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КОНЦЕПТУАЛЬНІ ЗАСАДИ ЕКОЛОГІЗАЦІЇ 
АГРОПРОМИСЛОВОГО ВИРОБНИЦТВА 

В КАРПАТСЬКОМУ МАКРОРЕГІОНІ

Розглянуто стратегію розвитку сільгосп- 
виробництва в Карпатському макрорегіоні. 
Запропоновано концепцію екологізації АПК 
макрорегіону. Проаналізовано основні напрям
ки екологізації сільського господарства та 
фактори, які сприятимуть її здійсненню.

Ключові слова: макрорегіон, екологізація, 
біорізноманіття, екологічне землеробство, 
екологічне тваринництво.

І. Вступ. Сучасний етап розвитку сільсько
господарського виробництва в Карпатському 
макрорегіоні характеризується безперервним 
збільшенням площ під монокультурами, що 
негативно впливає на родючість грунту, поси
лює ерозійні процеси.

У зв’язку з тим, що сільське господарство 
завжди пов’язане з перетворенням природи і 
чинить негативний вплив на довкілля при 
застосуванні інтенсивних технологій вирощу
вання сільськогосподарських культур. Постійне 
нарощування виробництва продукції піднесло 
ці перетворення на новий рівень і тому нині 
сільське господарство спричиняє величезні еко
логічні негаразди, призводячи до виснаження 
екосистем та втрати біологічного різноманіття.

Глибока економічна криза в сільському гос
подарстві регіону потребує переорієнтації сіль- 
госпвиробництва на забезпечення продоволь
чої безпеки, підвищення ефективності та кон
курентоспроможності продукції з одночасним 
впровадженням технологій екологізації на всіх

етапах виробничого процесу. Вступ України в 
СОТ зумовлює розробку стратегії сільгоспви- 
робництва, яка базується на концепції сталого 
агроекологічного розвитку. Впровадження 
даної концепції в Карпатському макрорегіоні 
дозволить зупинити деградацію сільськогос
подарських угідь, вивести сільгоспвиробницт- 
во на якісно новий інноваційний рівень розвит
ку та зберегти чисте довкілля для прийдешніх 
поколінь. Сталий агроекологічний розвиток 
дозволяє узгодити й гармонізувати економічні, 
екологічні та соціальні цілі в галузі сільського 
господарства та природокористування. Важли
вим аспектом впровадження стратегії сталого 
агроекологічного розвитку територій є мож
ливість збереження здоров’я населення за ра
хунок сприятливого життєвого середовища, 
підсилення туристично-рекреаційного потен
ціалу Карпатського регіону через споживання 
екологічно чистих продуктів, збереження біо
різноманіття, забезпечення стандартів еколо
гічно чистого середовища та підвищення кон- 
курентоздатності туристично-рекреаційного 
комплексу на міжнародному ринку туристич
них послуг.

Проблеми екологізації сільського господар
ства України та формування сталого агроеко
логічного розвитку розглянуто в працях 
М. Маліка, М. Хвесика, В. Скальського, Є. Ми- 
лованова, О. Ходаківської, Г. Зайчук та ін.

М. И. Малік та М. А. Хвесик обґрунтову
ють необхідність ..."сучасного теоретико-ме- 
тодологічного забезпечення нових організацій
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но-управлінських форм сталого розвитку агро
комплексу України, які адекватно б реагували 
на соціальні,економічні й екологічні зміни сьо
годення “ [ 1 ,с. 11].

Г. О. Зайчук розглядає виробництво еколо
гічно чистих продуктів харчування як стратег
ічний напрямок розвитку сільгоспвиробницт- 
ва. “Основна мета органічного сільського гос
подарства, -  на думку Г. Зайчук, полягає в тому, 
щоб оптимізувати показники здоров’я населен
ня і продуктивність взаємопов’язаних природ
них систем -  ґрунтового життя, рослин, тварин 
і людей ” [2, с.101].

Проте питання впровадження екологічного 
сільгоспвиробництва на регіональному рівні 
досліджені недостатньо. Особливо актуальним 
залишається методологічний підхід розробки 
і впровадження концепції екологічного сільгос
пвиробництва, виходячи з регіональних особ
ливостей та системної кризи в сільському гос
подарстві, низької ефективності тваринниць
кої галузі.

II. Постановка завдання. Метою статті є 
розробка концептуальних засад екологізації 
агропромислового виробництва, виходячи зі 
специфіки Карпатського макрорегіону.

III. Результати. Карпатський макрорегіон 
об ’єднує Закарпатську, Івано-Франківську, 
Львівську та Чернівецьку області і займає май
же 10% земельної площі України, де проживає 
13% населення і виробляється 12% продукції 
сільського господарства. Сучасний стан 
сільського господарства характеризується стаг
нацією, особливо потерпає від кризи тварин
ницька галузь, зокрема молочне і м’ясне ско
тарство. В рослинництві характерним є виро
щування монокультур, зокрема зернових та 
ріпаку без дотримання науковообгрунтованих 
сівозмін з застосуванням інтенсивних техно
логій іноземними інвесторами та великими 
сільгосппідприємствами. Враховуючи адміні
стративно-територіальне розміщення та межу
вання з п ’ятьма зарубіжними країнами, розг
лянемо можливі стратегії розвитку сільгоспви
робництва макрорегіону:

1. Забезпечення продовольчої безпеки та 
самодостатності макрорегіону шляхом веден
ня інтенсивного сільгоспвиробництва, яке ба
зується на широкому застосуванні мінеральних 
добрив, хімічних засобів захисту рослин та 
вирощування генетично модифікованих орга
нізмів;

2. Стратегія побудована на враховуванні

ринкової кон’юнктури та вирощуванні най
більш прибуткових культур, зокрема ріпаку.

3. Стратегія сталого агроекологічного роз
витку, забезпечення продовольчої самодостат
ності макрорегіону, збереження біорізномані- 
ття та виробництво екологічно чистих про
дуктів харчування.

Перша стратегія не враховує світові тен
денції прискореного розвитку екологічного 
сільгоспвиробництва і поряд з вирішенням про
блем продовольчої самодостатності регіону не 
забезпечує збереження біорізноманіття та не 
гарантує чистоти поверхневих і підземних вод, 
які можуть забрудню ватись залиш ками 
хімічних засобів захисту рослин та мінераль
них добрив і цим самим погіршувати стан на
вколишнього середовища , туристично-рекре- 
аційний потенціал макрорегіону

Іноземні інвестори, які вкладають кошти в 
аграрний сектор прагнуть одержати максималь
ний прибуток та вирощують сільськогоспо
дарські культури, застосовуючи інтенсивні тех
нології та нехтуючи сівозмінами. В більшості 
випадків колективні сільгосппідприємства та 
агрофірми не займаються тваринництвом і вне
сення органіки під майбутній урожай з кожним 
роком в розрахунку на 1 га посівної площі 
зменшується (табл. 1). Вирощування монокуль
тур, зменшення внесеної органіки призводить 
до ґрунтовтоми, необхідності зростання доз 
внесених мінеральних добрив та засобів захи
сту рослин.

Можна констатувати, що за період з 1990 до 
2010 року, незважаючи на зменшення загаль
них обсягів виробництва сільськогосподарсь
кої продукції внаслідок економічної кризи, про
цеси деградації ґрунтів не тільки не знизились, 
але навіть посилились. Це пов’язано із загаль
ним зменшенням внесення органічних та міне
ральних добрив, порушенням співвідношення 
між ними, що призводить до збільш ення 
кількості кислих і солонцюватих ґрунтів, по
рушенням сівозмін і зменшення у сівозмінах 
посівних площ бобових культур, низьким 
рівнем агротехніки.

В регіоні зменшується асортимент продукції 
сільського господарства, що змушує завозити 
значну кількість сільгосппродукції з інших ре
гіонів та країн, хоча вона раніше вирощувалась 
на місцевих полях і це дозволяло забезпечува
ти населення місцевими продуктами харчуван
ня високої якості та роботою в аграрному сек
торі економіки.
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Таблиця 1
Внесення добрив під сільськогосподарські культури 

в агроформуваннях Івано-Франківської області
Показник 1990 2000 2005 2006 2007 2008 2009 1990/2009

раз
М інеральні добрива
Усього 
внесено у 
поживних 
речовинах, 
тис.ц

794,0 51,0 30,7 40,0 49.4 80,7 81,6

Удобрена 
площа під 
урожай, тис.га

322,7 70,2 40,0 43,6 45,8 69,1 69,8

Частка
удобреної
площі,
відсотків

97,5 41,7 51,8 61,1 66,3 72,9 69,2

Внесено у 
поживних 
речовинах на 
1 га посівної 
площі, кг

240,0 30,0 40,0 56,0 72,0 85,0 82,0

Органічні добрива
Усього 
внесено, тис.т

5064,1 480,1 128,5 130,8 90.9 117,6 106,2

Удобрена 
площа, тис.га

78,2 8,9 2,6 3,1 2,5 6,9 5,0

Частка
удобреної
площі,
відсотків

23,6 5,3 3,4 4,3 3,6 7,2 5,0

Внесено на 1 
га посівної 
площі, т

15,3 2,8 1,7 1,8 1,3 1,2 1,1

* Розраховано на основі даних Головного управління статистики в Івано-Франківській області [3].

Сталий агроекологічний розвиток повинен 
базуватися на системному підході до провад
ження сільгоспвиробництва. Поряд з екологіч
ним землеробством необхідно впроваджувати 
екологічне тваринництво та переробку одержа
ної продукції згідно вимог до екологічно чис
тих продуктів харчування (Рис. 1.).

Екологічне тваринництво повинно сприяти 
встановленню рівноваги сільськогосподарсь
ких виробничих систем, при якій задовольня
ються потреби рослин в поживних речовинах і 
покращується органічний склад фунту. Таким 
чином екологічне тваринництво стимулює при
родну циркуляцію речовин між фунтом і рос
линою, рослиною і твариною, а також твари
ною і грунтом. Виходячи з цієї концепції саме 
комплексне ведення сільгоспвиробництва на 
основі екологічного землеробства і тваринниц
тва найбільш повно відповідає вимогам стало
го афоекологічного розвитку. В результаті ви

користання відновлюваних природних ресурсів 
(органічних добрив, зернобобові і кормові куль
тури) стає можливим комбінування рослинниц
тва і тваринництва, які взаємодоповнюють один 
одного і в результаті синергічного ефекту спри
яють довгостроковому збереженню і покращен
ню родючості ф унтів та одержанню високо
якісних екологічно чистих продуктів харчу
вання.

Запровадження екологічного землеробства 
в регіоні базуватиметься на застосуванні орга
нічних добрив, біостимуляторів, біологічних 
засобів захисту рослин, а це:

-  екологічне оздоровлення довкілля і поліп
шення здоров’я населення;

-  використання в боротьбі з шкідливими 
організмами їх природніх ворогів: ентомофагів, 
паразитів, антагоністів і т. д.;

-  відсутність резистентності у шкідливих 
організмів до застосовуваних препаратів;
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Рис.1. Концептуальні засади екологізації АПК Карпатського макрорегіону

-  запобігання явищ забруднення грунту, 
води, повітря і продукції після застосування 
хімічних препаратів;

-  зниження (на 25-100 %) доз мінеральних 
добрив;

-  істотне покращення якості сільгосппро
дукції;

-  можливість відмови від використання до
рогих імпортних пестицидів і агрохімікатів, 
значної економії коштів ;

-  можливість переорієнтації господарств на 
більш рентабельне виробництво нових видів 
продукції, в т.ч. екологічно чистої;

-  повноцінне використання всіх видів орга
нічних відходів в агробіоценозах;

-  підвищення родючості земель, оздоров
лення грунтової мікробіоти;

-  освоєння сівозмін з 2-3 полями багаторіч
них бобових трав;

-  мінімальний обробіток грунту;

100

-  посів сидеральних культур на зелене доб
риво (викосуміш, пелюшка, люпин, горох, олій
на редька, біла гірчиця, гречка та ін.);

-  використання органічних і бактеріальних 
добрив нового покоління (біогумус, фермвей, 
солома, торф, агробактерин, ризоагрін, діа- 
зофіт, мікосбактерин і ін.);

-  обробка насіння і дворазове обприскуван
ня рослин під час вегетації біологічними регу
ляторами (вермистим, емістим і ін.);

-  сертифікація землі і продукції сертифіка
ційними органами.

Важливим елементом екологізації сільгос- 
пвиробництва є розвиток сучасної переробної 
галузі, яка відповідатиме вимогам стосовно 
виробництва екологічно чистих продуктів хар
чування без застосування хімічних речовин в 
вигляді консервантів, поліпшувачів, замінників 
хімічного походження.
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Розвиток переробної галузі на принципах 
екологічності дозволить підвищити зайнятість 
сільського населення, зменшити антропогенне 
навантаження на навколишнє природне сере
довище шляхом використання екологічної тари 
та упаковки. Крім цього переробка органічної 
продукції дозволить подовжити термін її при
датності та збереження корисних властивостей.

Важливим напрямком екологізації АПК є 
розвиток біотехнологій з виробництва біологі
чних засобів захисту рослин, покращення ро
дючості грунту та ветеринарних препаратів на 
основі лікарських рослин для лікування та 
профілактики захворювань у тварин.

З метою зменшення залежності сільгоспви
робників від коливання цін на пальне та ефек
тивного використання сировини важливим на
прямком розвитку АПК регіону є виробництво 
відновлюваних джерел енергії і в першу чергу 
біодизелю з ріпакової олії та біоетанолу з 
сільгоспкультур, для які мають сприятливі 
грунтово- кліматичні умови в макрорегіоні. 
З метою  зм енш ення негативного впливу 
відходів тваринницьких ферм та зменшення 
затрат на енергоресурси, необхідно використо
вувати установки з виробництва біогазу.

Опора на екологізацію АПК надзвичайно 
важлива для локального комплексного госпо
дарювання в заповідних зонах та територіях які 
прилягають до національних природних парків.

Для збереження біорізноманіття та одержан
ня більшої користі в місцях, які прилягають до 
заповідників, господарювання в заповідних 
зонах повинно бути тісно пов’язане з госпо
дарською діяльністю на сусідніх з нею терито
ріях. Найбільш прийнятним варіантом сільсько
господарського використання прилеглих тери
торій є екологічне землеробство та тварин
ництво.

Факторами, які сприятимуть процесам еко
логізації АПК є:

1. мала землезабезпеченість населення мак
рорегіону;

2. висока питома частка незайнятого сіль
ського населення;

3. стратегія направлена на розвиток та ви
користання значного туристично-рекреаційно- 
го потенціалу;

4. вигідне географічне розміщення;
5. участь макрорегіону в реалізації програм 

транскордонного співробітництва по реалізації 
програм збереження навколишнього природно
го середовища.

6. наявність потужної науково-дослідної 
бази, яка представлена вищими навчальними 
закладами та науково-дослідними інститутами 
макрорегіону.

IV. Висновки. Регіональна програма стало
го агроекологічного розвитку має базуватися на 
органічному поєднанні природної (екологічної') 
та господарської (економічної-) систем. Це по
требує розробки нових еколого-економічних 
підходів до ведення сільськогосподарського 
виробництва. При розрахунку доцільності тих 
чи інших технологій, результатів діяльності та 
їх ефективності з точки зору довготривалих 
суспільних інтересів необхідно враховувати їх 
вплив на навколишнє природне середовище 
в довгостроковій перспективі. Важливим сти
мулом екологізації сільгоспвиробництва повин
на бути зацікавленість населення в споживанні 
здорової їжі, що дозволить зменшити витрати 
на медицину та збільшити тривалість життя 
в Україні.
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